

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Viernes 17 de Septiembre de 1915

Núm. 4.887

ANARQUÍA

FANTASÍAS INGLESA

«El Times» del día 9 del corriente ha publicado un artículo titulado «España y la guerra». Todo el trabajo del articulista está encaminado a estudiar de la manera que mejor le acomoda al autor, la situación de la opinión española con respecto a la guerra europea.

No hace falta que demos al lector un extracto del tal artículo periodístico. En cuatro palabras se resume. Para el articulista, en España no son partidarios de los alemanes más que los reaccionarios. Todos los que sienten alguna devoción hacia las ideas liberales, son francófilos. Pero como el clero puede mucho y el clero está por Alemania, la fuerza de los liberales se estrella contra la de los ultramontanos. De aquí, según el articulista, que en España se mantenga la neutralidad, no por que la opinión sea contraria a la guerra, sino para que los aliados no puedan contar con nuestra ayuda.

Sería una verdadera ridiculez tomar en serio todo lo que dice el articulista del Times.

Pero hace el periodista algunas afirmaciones que no deben quedar sin respuesta.

Decir que la neutralidad se mantiene en España gracias al Monarca y al Gobierno, es desconocer el estado de la opinión española.

Se mantiene la neutralidad sencillamente porque el pueblo, todo el pueblo español lo quiere así. La neutralidad no es iniciativa del Rey ni de sus ministros.

Nosotros, humildes periodistas, que no podemos arrastrar masas con nuestra firma, quisimos tener una prueba plena de que el pueblo español no quería ni guerrear a favor de los aliados ni en ayuda de Alemania. Y propusimos que todos cuantos españoles estuvieran conformes con el mantenimiento de la más absoluta neutralidad, enviáran al Presidente del Consejo de Ministros una tarjeta postal en la cual hicieran constar su criterio neutralista.

Nuestra propuesta halló una franca y entusiasta acogida en casi toda España, y desde el día primero de Julio comenzaron a llegar a la Presidencia millares de tarjetas, siguiendo la Manifestación Postal durante todo el mes. El Sr. Dato sabe cuan enorme fue la cantidad de adhesiones que recibió y que todavía sigue recibiendo. Los que opinan, sean españoles, sean extranjeros, que en España se mantiene la neutralidad es porque el Rey y el Gobierno así lo quieren, pueden pedir informes al Presidente del Consejo de Ministros. Si así lo hicieran, el Sr. Dato les daría elementos de juicio para asegurar que la neutralidad la quiere, digámoslo sin temor, toda España.

Otra frase del periodista inglés no debe quedar sin respuesta. Ha dicho el periodista que a Don Alfonso XIII se le atribuye esta frase: «No somos aquí francófilos más que yo y el populacho».

Ni puede ser cierto que el monarca español, (que sabe como piensa el pueblo porque gusta de ponerse en contacto con él) haya expuesto una opinión contraria a la neutralidad, ni menos, que el populacho sea francófilo, que es tanto como decir partidario de la ayuda en pro de los aliados.

Solo encontramos una explicación a esta frase; si por populacho se entiende a esa masa que sigue inconscientemente las predicaciones de Lerroux, puede aceptarse. Pero significa algo esa masa si la comparamos con el resto de la opinión española?

Tomás Urbano Lanasa
«Minusculo»

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para mañana: Sección segunda, Fuente Obejuna, lesiones, contra Damián Portero Sánchez. Defensor, el Sr. Molina Albendín.

Mañana se verá en esta Audiencia un incidente del juzgado de Agullar, por causa que se sigue contra el señor Delgado Bruzón, que lo representa el señor Illescas Alzate, y a la parte contraria el señor Enriquez Barrios.

Se han concedido 30 días de licencia al juez de instrucción de Hinojosa del Duque, don Manuel Mancebo Garrote.

Gobierno civil

Ha sido autorizado un reparto de arbitrios extraordinarios al Ayuntamiento de Benamejil, para cubrir el déficit que le resulta en su presupuesto actual.

Se ha dispuesto el traslado de los presos Diego Abril Villarejo y Angel Ubeda Pérez, de la cárcel de Córdoba al penal de Granada.

Se han expedido licencias de caza a D. Alfredo Ray López, D. Cayetano Cuenca Carreño, D. Teodoro Rivas Sampedro y D. Francisco Márquez Pérez, de Puente Jemí; D. Matías Sanz Castro y D. José Ordóñez Ambrosio, de Córdoba; D. Juan Ramírez Jiménez, de Rute; D. Manuel Pérez Tápiá y D. Tomás Luna Ortega, de Nueva Carteya; D. José (Hala Mellado, de Bujalance, y D. Bonifacio Villarejo Lara, de Córdoba.

Administración

Para mañana se ha señalado el pago de los libramientos siguientes: Don Tomás Povedano, 2.200 pesetas, y señor Jefe de Telégrafos, 715 27.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha concedido la jubilación con el haber anual de 2.000 pesetas que le serán abonadas por esta Tesorería al jefe de Negociado de 2ª clase, Interventor de las minas de Arrayanes don Eusebio Aguilar.

Inspección

Se ha posesionado de su cargo el maestro en propiedad de la 2ª escuela de Castro del Río, D. Joaquín Ruiz Aranda.

El maestro de esta capital don Laureano Sigler ha solicitado del Rectorado desempeñar una de las clases de adultos en el próximo curso.

Don Manuel López Ruiz ha cesado en el cargo de maestro de la segunda escuela de Castro del Río por pase a Santaella.

Se ha elevado a la Dirección general una solicitud del maestro de Aguilar D. Francisco Varo, pidiendo que le sea abonada la consignación del material de su escuela.

Noticias

Teniendo en cuenta la conveniencia de fomentar el voluntariado en África, se dispone que todos los individuos de tropa que, procedentes del reclutamiento forzoso, hayan servido en África tres años por este concepto, y uno más por haberse acogido a los beneficios del Real decreto de 18 de Diciembre de 1913, puedan contraer nuevos compromisos sin premio en la forma que se dispone en la Real orden de 6 de Febrero último.

De Zaragoza ha regresado donde fue con permiso el comandante de Ingenieros don Prudencio Borra.

Ha marchado a Peñafiel para incorporarse a su destino el oficial 1.º de Intendencia, don Francisco Jesús Arenas.

Ha sido destinado al Hospital Militar de Córdoba, el farmacéutico 1.º don Sotero Baras Ríos.

Queda excedente en Córdoba, el farmacéutico mayor, don Ulderico Perea y Sanahuja.

Se ha concedido la gratificación anual de 480 pesetas correspondiente a los doce años de efectividad en su empleo, al primer teniente de la Comandancia de la guardia civil de Córdoba don Fernando Vidal Pagán.

FERIA DE OTOÑO

EN CÓRDOBA

Importante mercado de ganados que se celebrará en los días 25, 26 y 27 de Septiembre actual, verificándose con este motivo los festejos siguientes:

Iluminaciones. Gran corrida de seis toros de la ganadería del Sr. D. Florentino Sotomayor, en la tarde del 25, a beneficio del Asilo de Madre de Dios y San Rafael (Sección de Caridad). Matadores: Manuel Rodríguez (Manolete), Matías Lara (Larita) y Pedro Carranza (Algabefo II).

Corrida de novillos de la ganadería de D. Francisco Pérez, el 26. Matadores: Manolete II, Alvarito de Córdoba y Serranito.

Concierto matinal en la tienda del Ayuntamiento por el Real Centro Filarmónico cordobés, el 26, segundo día de feria. Música en el Real en las noches de los días del mercado por la Banda municipal de esta población.

Fuegos artificiales en las noches del 25 y 27. Cucuñas. Teatros, circos y otros espectáculos. Trenes especiales.

Nota.—Los ganados que concurrirán a esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Ribanales, contratada al efecto.—Córdoba 16 de Septiembre de 1915.—El Alcáide, Manuel Enriquez

Crónica

EL BUEN SULTÁN

Consta que no he recibido de Muley Hafid ni una mala palabra y que no tengo el honor de conocer personalmente al exsultán ni a ninguna de las personas de su séquito.

Provia esta declaración, que no es ociosa en los miserables tiempos que vivimos, me place hacer constar que este soberano proscrito, romántico, poeta y germanófilo, que hoy es huésped de Bilbao, me resulta una personalidad tan interesante como simpática.

Muley Hafid, según las referencias de Corbella, el infatigable apóstol del africanismo español, representa en su país la tradición, la legitimidad y el derecho detentados por la fuerza de las armas extranjeras. Muley Hafid cayó en Marruecos víctima de las fauleas diplomáticas de Francia y de Inglaterra, por no aventarse a convertir el cetro imperial en instrumento de los Gabinetes de Londres y París.

Desterrado de su patria, embargados sus bienes particulares, disfrutaba de una pensión de 350.000 francos que Francia le asignó en un convenio irrevocable y solemne. Al estallar la guerra europea le impuso el Gobierno francés la obligación de fijar su residencia en Burdeos. Se sublevó el orgullo del exemperador ante la nueva exigencia de los enemigos de su patria y de su raza, y en un arranque principesco y gallardo sacrificó la pensión, como antes había sacrificado el trono y la corona imperial.

Desde aquel momento, Muley Hafid es considerado como enemigo de la preponderancia franco inglesa en Marruecos, y se le señala, en cambio, como futuro emperador, en el caso de que Alemania y Austria resultasen vencedoras de la contienda europea.

Para España, si nosotros fuésemos capaces de desarrollar en Marruecos una política propia emancipada de tuteladas extrañas, Muley Hafid podría ser un aliado inapreciable. Pese a la torpeza de nuestros políticos, es posible que con el tiempo lo sea, y el nombre de ese príncipe romántico, poeta y germanófilo, que hoy padece por España las tristezas de su destierro, vaya unido a la realización de algunos de los ideales de resurgimiento y esplendor de nuestra Patria.

Otro título le hace acreedor a las simpatías de los españoles.

Este exsultán, Muley Hafid, que hoy disfruta de la hidalga hospitalidad de los bilbaínos, durante su breve reinado demostró ser hombre de gran energía, fuerte y entero.

Habla en Marruecos un político in-

transigente, atravesado y enredador: una especie de Romanones. Era el Roghi, aquel famoso Roghi, de trágica memoria. Nadie se atravía con él, y fué Muley Hafid, en un arranque majestuoso y justiciero, quien un buen día libró a su Patria de semejante pesadilla.

Cirici Ventalló.

La Federación Gremial

EL MITIN DE ANOCHE

A las diez comenzó en el Teatro Circo el mitin anunciado. Estaban ocupadas todas las butacas, los palcos y los pasillos.

En el fondo del escenario se habían colocado las banderas de los gremios adheridos.

Presidió D. A. Ejaandro Fernández Moreno, que tuvo a su derecha a D. José Carrillo Pérez, y a su izquierda a D. Fulgencio de Miguel. En representación de la autoridad asistió D. Ramón Molina. En el escenario estaban la comisión organizadora, directiva de los gremios y representantes de la prensa.

Se leen numerosas adhesiones de varias capitales de provincia y otras poblaciones importantes.

El Sr. Carrillo Pérez presenta a los oradores, agradece a los Sres. Tello y Enriquez Barrios sus atenciones, a los Sres. García Lopera y Salvador la cesión del Teatro-Circo y a la Prensa su concurso.

Dedica a la memoria de D. Pedro López, un sentido recuerdo y afirma que en la ley del descanso dominical, el gremio de tejidos figuró siempre en primer término.

Don Adolfo Fernández García, vice secretario de la Federación Gremial Española, se congratula del resurgimiento industrial que ha notado en su viaje por Andalucía. Recomendó la federación de los gremios.

Don Antonio Pozo enaltecó la Federación, anunciando que el gremio de peluqueros barberos se incorporaba a ella.

Don Fulgencio de Miguel atacó a las cooperativas, sobre todo a las militares y a las religiosas, sin dar otra razón sino la de que perjudican al pequeño comercio.

Habló contra los ayuntamientos que dedican lo más suntuoso de sus ingresos a urbanización y con esto se perjudican los comerciantes, a quienes se sube la renta del local.

Censuró a las compañías del gas y electricidad, que no deben cobrar los contadores, según el decreto de Esada de 25 de Octubre de 1907, ni la verificación, ni cantidad en concepto de enganche.

El comerciante que ha demostrado que sabe administrar su casa debe ir al Ayuntamiento, a la Diputación y a las Cortes para administrar el país.

Dijo que los Diputaciones no beneficiar a las capitales, sino a los pueblos rurales.

Y terminó diciendo que era preciso limitar a Guerrita—alí presente—que supo agitar y entusiasmar a las multitudes.

El Sr. Salinas (D. Francisco) pronuncia un pintoresco discurso. Después de saludar a los elementos allí congregados y de modo singular a la prensa, dice que es precisa la Federación para abaratar la vida. Citó como ejemplo la Unión Industrial Cordobesa, que ha servido para abaratar las gasosas. Censuró el sistema tributario, que perjudica a todos, citando como ejemplo a los plateros y vinereros.

Se ocupó de la clasificación de las cédulas, asegurando que el orador paga clase 7.ª, cuando otros que tienen mucho menos capital pagan igual clase.

Pidió la rebaja de las tarifas de ferrocarriles para que no resulte que una fanega de garbanos cueste 250 pesetas envia a Madrid.

Dijo que la estación de ferrocarriles era un baldón de ignominia para Córdoba; es preciso que cuanto antes se construya una nueva.

Habló de la luz, diciendo que el gas es escarísimo, que dentro de tres años terminará el contrato con el Ayuntamiento y que es necesario vivir preparados para entonces, por si se trata de la prórroga de la concesión.

Dijo que la luz eléctrica ha subido este verano perjudicando a los industriales esta subida. Se ocupó de los abonos minerales, del pantano del Guadalquivir, de la superabundancia de producción y de la necesidad de nuevos mercados y terminó diciendo a los comisionados que ya había visto que la Andalucía que visitan no es una Andalucía de pandeleta, sino la Andalucía honrada que quiere trabajar para engrandecerse.

El señor Ayats, secretario de la Federación (leica un saludo a la mujer cordobesa, se ocupa del problema económico, de la guerra y de sus consecuencias.

Habla de la actuación de la Federación y agradece el concurso de la prensa.

El Sr. Martínez Navarro recordó la Asamblea de Valencia a la que asistió como delegado de Córdoba. Tiene grandes esperanzas en el porvenir de la Federación. Terminó con un viva a Córdoba.

El señor Fernández Moreno hizo el resumen, elogió el entusiasmo del señor Carrillo Pérez. Habló del desamparo de la clase media. Recordó que la deficiencia en ferrocarriles se deben a que los ministros y exministros son consejeros de la compañía de ferrocarriles.

Habló de la necesidad de los sindicatos mercantiles para que puedan disfrutar de las mismas ventajas que los sindicatos agrícolas. Agradeció el concurso de la prensa.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos.

Después se leyeron las conclusiones siendo aprobadas.

El popular fotógrafo señor Montilla imprimió varias placas.

Los comisionados de Madrid continuaron hoy su viaje.

Crónica Provincial

BAENA

Vajeros.—Ha salido de esta en el correo, el muy digno señor arcipreste D. Manuel Rodríguez Pérez, que marcha a Lanjarón, en donde tanto alivio siente en virtud a lo bien que le han estado en años anteriores tanto los baños como las aguas de dicho establecimiento. Le deseamos feliz viaje.

También ha marchado a Granada para seguir en el Seminario de Sacro Monte, dedicándose a la enseñanza, el ilustrado y joven presbítero don Angel Gilevara Horcas.

Bien venidos.—Han llegado con toda felicidad del balneario de Betelú, el Sr. Presidente del Centro Católico don Pedro de Luque Alcalá y su virtuosa señora doña Consuelo Bermúdez Ariza, a los que saludamos con gran satisfacción.—Corresponsal.

LA CARLOTA

Feria y fiestas.—Primer día de toros. Espadas, Serranito y Bocanegra. Entrada mediana. Novillos de D. Juan Díaz Navas, de Eclija, mansos é imposibles de toda lidia por estar torrados.

Serranito toreó a su enemigo por verónicas y faroles, moviéndose algo por efecto de acuchillar el toro. Aplausos. Después, ambos matadores simularon varios quites, siendo aplaudidos. Serranito cogió los palos y al compás de la charanga, clavó un par al cuarteo superior llegando bien. (Ovación).

Finilo y Cabanás cierran el tercio bien. Serranito, después de cumplir con la presidencia que lo era el señor don Lorenzo Serrano, alcalde de esta; brindó al Excmo. Sr. Marqués de Vega Armijo; practicó una faena de defensas, pues el bicho estaba imposible y con un poder enorme. Entró a matar y dió un pinchazo superior. (Palmas). Nueva entrada y una estocada ligeramente desprendida, que mató sin puntilla. (Ovación, regalo y llevado en hombros hasta la fonda. Y se acabó hoy.

Segunda corrida.—Lleno completo, mujerío archisuperior. Ganado del mismo, Sr. Díaz, algo mejor, aunque torreado también. Preside el alcalde y el teniente de la guardia civil. Espadas los mismos.

Bocanegra toreó a su novillo por verónicas y navarras, terminando la suerte con un recorte de rodillas. (Ovación). El mismo y Serranito torcearon al simón, y simularon buenos quites, siendo muy aplaudidos.

Banderileado el morito por Cabanás y Connejito chico, superiormente por cierto, pasa a manos de Bocanegra, que después de cumplir con la presidencia, brindó a la Excmo. Sra. Duquesa de Hornachuelos. Toró de muleta valentísimo, siendo aplaudido. Entra a matar colosalmente, dando un pinchazo superior, nuevamente entró y dió una soberbia estocada saliendo rebotado. (Ovación y regalo). El público salió satisfecho.

Hay animación para mañana, que toréan los dos y matan dos buenos mozos del mismo ganadero. Hasta mañana.

DOÑA MENCIA

Viajeros. Hí girado visita a las escuelas nacional de niñas y a la de párvulos la Inpector de esta provincia doña Teodora H. de S. Juan. Ha pasado esta festividad en Alcaudete el maestro nacional de esta escuela de niños don Pedro L. Rodríguez y Belido.

Regreso.—Regresaron del campo las familias de doña Eularda Alférez, don Lope Arcos del Real y la de don Miguel Vargas.

Feria y fiestas.—Se ha celebrado la tradicional feria de Jesús, con menos animación que en años anteriores; no han faltado los caballitos y norias, solaz agradable de la infancia, y numerosos puestos de avellanas, dulces, turrones, chacherías y alguna que otra rifa de viárlas.

En la noche del 14 asistió gran concurrencia en el paseo de la plaza, donde lucía una iluminación extraordinaria, y donde pudimos comprobar una vez más los encantos y bellezas de lindas y simpáticas jóvenes.

En la noche del 13 recorrió el Santo Rosario las calles principales con la banda municipal. En la mañana del 14 y hora de las diez y media tuvo lugar la función religiosa, oficiando la misa el coadjutor señor Jurado Moreno, cantándose la de Solís; el panegírico estuvo a cargo del señor Payato Camacho. Asistió una comisión del Ayuntamiento, presidida por el señor alcalde. Por la tarde y hora de las seis se organizó la procesión de Nuestro Padre Jesús Nazareno, a la que asistió el Clero, Ayuntamiento, numerosos fieles cumpliendo promesas y la banda municipal.—Tirto.

DOS-TORRES

Obras.—Ha causado honda satisfacción en este vecindario la noticia de haber comenzado los trabajos de construcción del puente sobre la línea del ferrocarril de Peñarroya a Conquista, en la carretera que une este pueblo con Pozoblanco, mejora que se hacía esperar y que al fin se verá realizada.

Alcalde.—Regresó de Fuencaliente, nuestro digno alcalde don Faustino Moreno Madroño.—Corresponsal.

VILLAVICIOSA

La Patrona.—Ayer terminó la solemne novena que en honor de nuestra Patrona se celebró anualmente en esta parroquia.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA HIPOLITO CABRERA Alfareros, 11.—POZOBLANCO Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre al público. Fíjense en este detalle.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72'00.—El 5 por 100 amortizable, a 60'00.—Cédulas hipotecarias, a 98'00.—Las acciones del Banco de España, a 445'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 90'50.—Las libras esterlinas, a 24'85.

Política

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

Prast

La mayoría de los periódicos afirman que la gestión de don Carlos Prast al frente de la alcaldía ha sido honrada, pero por su ineptitud no ha logrado que el acierto le acompañe en su difícil gestión.

Hace tiempo que estaba abocado a serios conflictos ó a salir de la Alcaldía y ha preferido lo segundo.

Prado Palacios

También coincide la prensa al juzgar a Prado Palacios, que es persona competente en asuntos económicos y administrativos y la economía municipal sale ganando en el cambio.

Las derechas

«El Debate» recoge el artículo que anoche publica el «Correo Español», respecto a las elecciones, y dice que desde luego irán unidos en las próximas elecciones municipales de Madrid, jaimistas y mauristas y se procurará que se unan todas las derechas.

Añade que en provincias desearía ocurriese lo mismo, aún cuando «El Correo Español» dice que no puede comprometerse a ello en provincias.

Las izquierdas

«El Liberal» y «El País» siguen su campaña para que se unan las izquierdas para luchar en las próximas elecciones.

Jordana

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial, comunicando que a las nueve de la mañana llegó el ayer Jordana a Rabat.

Se le hizo un recibimiento cariñosísimo.

El general y su séquito fueron obsequiados con un banquete.

El general Liautey acompañó a Jordana a visitar al sultán. Este le rogó que transmitiera su saludo al Rey de España.

Concedió a Jordana el Gran Cordón de la orden sherifiana y a las personas de su séquito condecoraciones con arreglo a su categoría.

El general Jordana paseó por los alrededores de Rabat, luego marchó a Casablanca y por la tarde emprenderá hoy el regreso a Tetuán.

Consejo

A las once y quince comenzó el Consejo de ministros.

El Sr. Dato confirmó las noticias relacionadas con el viaje del general Jordana a Rabat.

Dato había hablado antes por teléfono con el marqués de Lema, quien le dijo que no ocurría novedad.

Bugallal dijo que llevaba al Consejo los presupuestos.

—Se ocupará V. de subsistencias? dijo un periodista.

—No. De eso están encargados el alcalde y el gobernador. Ellos tienen la ponencia en lo relativo al trigo y las harinas, que están más caras de lo que debía estar.

Sánchez Guerra hablará del conflicto del pan, y de lo de Bilbao le preguntamos. No hay nada, contestó.

Ugarte hablará del presupuesto de su departamento.

Echagüe dijo que sigue trabajando en las reformas militares.

Llevará razón

El general Echagüe se ha quejado y con sobrada razón, de que «El Imparcial» publique esta mañana una información relativa a la producción del material de guerra. Eso no pasa más que en España.

En ninguna nación ocurre eso. No hay nación en la que se publiquen esas informaciones.

Los preparativos militares se llevan en el más absoluto silencio. Aquí hasta los secretos diplomáticos se publican, sin precaver su alcance, ni los perjuicios que en estos casos ocasiona la letra de molde.

Dice Miranda

El general Miranda nos ha dicho

que de la huelga de Gijón tiene mejores impresiones. También habló del Congreso de la Federación Naval.

Después del Consejo

El Consejo terminó a las 1.30. Dato nos dijo que se había tratado de los presupuestos en líneas generales.

Bugallal expresó sus puntos de vista sobre los presupuestos del año próximo.

Comenzó a discutirse el presupuesto de Gracia y Justicia.

Sánchez Guerra habló del conflicto del pan. Dice que los fabricantes le han visitado y le dieron los nombres de los que han de formar parte de la comisión mixta. Ahora se discute la relación que hay entre el precio del trigo y las harinas, que están más caras de lo que debían estar.

Mañana habrá Consejo a la misma hora.

Los Reyes a Madrid

En el sudexpreso llegarán mañana a Madrid los reyes. Vienen acompañando a la Princesa de Salm Salm que marcha a Gibraltar, donde se encuentra su esposo prisionero.

El Sr. Dato nos ha dicho que ignora el tiempo que permanecerán los reyes en Madrid y no sabe si el Rey presidirá algún Consejo. Supone que permanecerán varios días.

Atropello intolerable francés

En las altas esferas reina gran disgusto por la forma con que vienen ejerciendo la censura los franceses con la correspondencia de y para España.

Esos buenos señores hacen mangas y capirotes de toda ley y derecho, sin perjuicio de llamarse los defensores del derecho y de la ley.

Las sacas de correspondencia que nos envían desde Suiza al pasar por Francia son violadas y abierta escandalosamente la correspondencia.

Los franceses tan amantes de la legalidad según la prensa francófila, tienen olvidados las prescripciones del tratado postal de Berna, y de todo lo legislado sobre este particular. Según la legislación la correspondencia que se dirige de países neutrales a países igualmente neutrales debe ser respetado por las naciones beligerantes por las que tenga tránsito.

Pues bien, han cometido el atropello de abrir cartas que venían dirigidas a la Reina D.^a María Cristina y otras que venían para la misma augusta señora no llegaron a su poder.

El embajador de España en Suiza—no se olvide que la correspondencia diplomática es siempre inviolable—tiene la orden de dirigir su correspondencia numerada al marqués de Lema.

Los señores franceses, nuestros buenos amigos, han sustraído dos cartas de nuestro embajador.

El ministro de la guerra general Echagüe, recibe periódicamente informes que le envían los agregados militares españoles que operan con los ejércitos austro-alemanes.

También los franceses han cometido igual abuso de confianza.

Hasta el conde de Romanones, de cuya francófila nadie puede dudar, ha sentido los efectos de este proceder recibiendo abiertas unas cartas y no recibiendo otras que sabe le han escrito.

De tales y tan inauditos atropellos se ha formulado la oportuna queja al embajador francés.

Casinos cerrados

Quejana nos ha dicho que se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Almería, en el que le dice que con arreglo a la ley de asociaciones, y en vista de la actitud de unos y otros mauristas y conservadores adictos que vienen provocando todas las noches escándalos, ha cerrado los casinos de ambos.

Comentarios

Se comenta el Consejo de ministros. Se asegura que existe mar de fondo por los presupuestos y se añade que habrá crisis parcial a últimos de Septiembre ó primeros de Octubre.

El tenorino

Hay quien concede importancia al viaje de D. Melquíades a París.

Alcalde

En la sesión ordinaria de hoy se ha posesionado de la Alcaldía el Sr. Prado Palacio.

Política portuguesa

Lisboa.—Con motivo de la toma de

posesión del nuevo presidente el día 5 de Octubre habrá una combinación ministerial con el fin de dar más fuerza a los partidos republicanos.

Labor de Otoño

Hoy ha estado en Aranjuez el Director de comunicaciones señor Ortuño, conferenciando con el director de aquella estación radiotelegráfica.

Se ocuparon de la relación de la misma con la que se instala en la nueva casa de correos de Madrid.

Esta tendrá una antena capaz de recibir y expedir aerogramas de y para todas las estaciones inalámbricas del mundo.

Trata también de establecer una línea telefónica con Sevilla que explotará el Estado.

Precauciones

Barcelona.—Un fabricante de objetos de celuloide, que es alemán, pienso obsequiar con una gira a sus obreros en la montaña de Vallvidriera.

Ha invitado también a los refugiados alemanes, que son unos 200, que se hospedan en el edificio destinado antes a Matadero.

Un periódico aliadófilo ha dicho esta mañana que se trata de dar cierta ostentación al acto y hacer una manifestación.

El gobernador ha dicho que prohibirá cualquier acto público que se pretenda realizar.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El Parte oficial de las once de la noche, dice así:

En el sector de Nieuport causamos graves daños con nuestra artillería pesada a las obras de defensa enemigas.

En Neuville, Rocquincourt, alrededores de Arras y en el Oise, las acciones de artillería han sido muy violentas.

El cañoneo ha sido vivísimo en los alrededores de Sapiqueul. Entre el Aisne y el Marne y al Norte del campamento de Chalon, el bombardeo ha sido recíproco.

Entre el Aisne y las Argonnas hubo luchas con granadas de mano.

Entre Sains Hubert y bosque de Le Petre la actividad de los obuses alemanes provocó una violenta respuesta por parte de nuestros cañones.

Discurso de Kitchener

Londres.—En la Cámara de los llores, lord Kitchener ha hablado de la situación de los ejércitos ingleses desde Flandes a Mesopotamia. También habló de la posición actual de las tropas rusas y manifestó sus esperanzas de que triunfen los aliados en Oriente.

El general French ha manifestado que las acciones de artillería son muy vivas, especialmente en el frente al Sur de Armentieres y en las cercanías de Ipres.

Vapor a pique

París.—La compañía de mensajería marítima comunica que el vapor «Lafayette», que procedía de Indo China fué echado a pique el día 12 a la altura del cabo oriental de Bogotara. Dos vapores ingleses recogieron la tripulación y pasajes, y 700 naufragos a bordo del vapor Nera, han llegado al puerto de Adehen.

Submarino hundido

Londres.—El submarino inglés «E. 17» ha sido echado a pique en los Dardanelos y los tres oficiales y 25 soldados que lo tripulaban han caído prisioneros de los turcos.

Noticias de la tarde

Desfalcos en Putilov

Estocolmo.—En los talleres de Putilov en San Petersburgo, los establecimientos industriales rusos más importantes que trabajan para la guerra, han sido descubiertos grandes desfalcos. El Ministro de la Guerra Tolmanow ha ordenado una revisión de toda la Administración, y especialmente de los dibujos secretos de artillería de dicha fábrica.

Los heridos y los perros

Berlin.—En las columnas sanitarias que hay en los teatros de la guerra del Este y del Oeste hay, según la estadística Oficial, 1600 perros al servicio de la Sanidad militar. Sobre los servicios prestados por cada uno de estos perros se lleva una escrupulosa estadística estos datos deben servir más tarde para la confección de una obra.

La defensa de los Dardanelos

Berlin.—El Corresponsal especial del «Berliner Tageblatt» en el teatro turco de operaciones agregado al 5^o

†
La señora
DOÑA DOLORES ORTIZ MOLINA DE JUNGUITO
Falleció el día 20 de Agosto del año corriente
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el descanso del alma de dicha señora.
Sus desconsolados esposo, hijos, padres y hermanos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.
Los Ilmos. Sres. Arzobispo y Obispo, de Sevilla y Córdoba respectivamente, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ejército de Gallipoli telegrafía lo siguiente:

En un largo paseo a caballo dado por el frente del Norte, la visión de lo presenciado ha robustecido en mí el convencimiento de una situación favorable. A pesar de su nuevo de embarco el enemigo apenas ha ganado un palmo de terreno de importancia. Después de haber desembarcado cinco nuevas divisiones ha tropezado más bien con tales dificultades, cuanto que tuvo que dejar en la estrecha lengua de tierra donde las había desembarcado las tropas.

Ni Kodjatschemen Dag, la importante altura, a cuya posesión aspiran los ingleses, para separar el grupo turco del Sur de este lugar más elevado y al mismo tiempo estrecho de la península, ha quedado por completo en poder de los turcos. Desde esta altura, desde la cual he podido ver tranquilamente todo el territorio de operaciones, hay todavía una buena tirada a caballo hasta las posiciones más avanzadas turcas de Anaforta. Taen. Desde la bahía, en la cual vi la flota aliada, hasta Constantinople, tendría el enemigo que salvar primero 300 kilómetros con semejantes dificultades.

Parte ruso

Petrogrado.—(Oficial). Al S. O. de Dvinsk hemos rechazado los ataques del enemigo.

Este ha pasado a la orilla izquierda del Wilia.

Cerca de Eyermen hicimos retroceder al enemigo. En dirección a Pinsk nos replegamos.

En Ugrinizem continuamos la ofensiva del enemigo.

Este registró pequeños éxitos locales en Derazno.

Hemos hecho 1.100 prisioneros y apresado 8 ametralladoras en Fiondicki.

Hemos ocupado el cementerio y la destilería de Derazno y rechazamos energicos contraataques de los austro-alemanes en el Stripa al Oeste de Tarnopol.

Barco en peligro

Nueva York.—Al zarpar el vapor «Laplan» para Liverpool, se descubrieron en una bodega botellas explosivas con un mecanismo especial que al cabo de cierto tiempo de marcha explotarian.

Ayudantes

Ginebra.—Dicen de Bucarest que el Zar ha nombrado al general Ruski su ayudante.

Amigos

Roma.—En Cernovio se ha celebrado una asamblea franco italiana.

El comité acordó dirigir al Presidente del Consejo francés un telegrama diciendo que hacen causa común los aliados por la grandeza política y moral de todas las naciones aliadas.

Explosión.—1.000 muertos

Carnovén.—La fábrica de municiones de Ocha, cerca de Petrogrado, ha hecho explosión, muriendo como consecuencia de la misma un millar de obreros.

Esto constituye una pérdida irreparable para Rusia en los actuales momentos.

Parte oficial alemán

Norwich.—El gran cuartel alemán dice: Frente occidental.—Nada importante hay que mencionar en este frente.

Frente oriental.—El ejército de Hindenburg, progresa por la orilla izquierda del Duna, en dirección a Jacobstad. Rechazamos a los rusos en la orilla oriental en Lievenhof. Progresamos al Norte y Noroeste de Wilna. Los rusos oponen una gran resistencia al avance alemán al Este de Grodno. La situación del ejército del príncipe Leopoldo de Baviera no ha cambiado. En Nowoie, las tropas de Makensen, penetraron en posiciones

rusas. Aprisionamos 6 oficiales y 746 soldados y los cogimos 8 ametralladoras. El territorio comprendido entre Pripet y Jasiolda y la ciudad de Pinek se halla en nuestro poder.

Teatro del S. E.—Han fracasado en este frente varios ataques rusos.

Los aliados en desgracia

Roma.—El Vesubio y el Etna amenazan una próxima erupción. Los habitantes de los pueblos cercanos han huido.

Londres.—En el país de Gales se han declarado en huelga 11.000 mineros de carbón.

Contra los Dardanelos

Roma.—Se dice que los aliados preparan un ejército de 450.000 hombres para luchar en Gallipoli.

Rumania

Bucarest.—El ministro de la Guerra publica notaciones negando la movilización.

Miedo en Kiew

Petrogrado.—La población de Kiew está muy alarmada y toda la del S. de Rusia en vista de las órdenes del Gobierno para evacuar dicha antigua capital.

Parte turco

Norwich.—Comunican oficialmente de Constantinople que en el frente de los Dardanelos la situación no ha variado. En Anafarte, los turcos sorprendieron en la noche del 14 a las fuerzas enemigas, obligándolas a huir. En Sedulbarh destruimos, mediante minas, las obras de los aliados. En el ala derecha, los turcos, mediante granadas de mano, han impedido que el enemigo establezca nuevas trincheras. Dos baterías enemigas fueron reducidas a silencio por las baterías turcas. Las baterías turcas del Estrecho han cañoneado eficazmente a los aliados el día 13 en el cabo de Nelles y punto de desembarco de Tekkeburnu. En el sector de Sedulbarh, las baterías enemigas fueron reducidas a silencio.

Tropas alemanas

Petrogrado.—Se han visto muchas tropas alemanas en la bahía de Danneiz. Se supone que son para enviarlas a Curlandia.

Cañones

Toronto.—Por presión del gobierno inglés, se contruirán en el Canadá, cañones de grueso calibre y toda clase de municiones.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una circular del ministerio de la Gobernación concediendo un último plazo que terminará el 30 del actual, para que los auxiliares femeninos de los cuerpos de Correos y Telégrafos se posesionen de sus destinos.

Los que no lo efectúen, serán definitivamente dados de baja en el escalafón.

Dictando reglas para recoger las series de títulos de la Deuda al 4 por 100 exterior, convirtiéndolas en 4 por 100 interior.

A tiros con la benemérita

Granada.—El alcalde de Motril comunica que en el pueblo de Polopos se presentó una pareja de la guardia civil a detener al recluta Miguel Rubio, que se hallaba reclamado por la autoridad militar, por no haberse incorporado.

El recluta disparó tres tiros contra la pareja, hiriendo gravemente al guardia José Peñafiel.

El recluta agresor huyó a una casa de campo, donde le siguió la benemérita. Allí se ha hecho fuerte y recibe a tiros a más fuerzas que han marchado de Motril.

Portugueses y gallegos

Orense.—En Casanova se celebraba una romería a la Virgen del Cristal. Surgió una reyerta entre portugueses y gallegos, resultando un herido grave. Hay siete detenidos.

ENCHETA

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia



PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Tropa: 400 gramos	14, 16 y 24	1,95, 1,50, 1,75 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia: 400	14 y 18	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico: 850	18	1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de 50 pastillas, con 65 vacías. Desconocido desde 50 paquetes. Por los abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con cañales, en casa y a la vista. No se cobra nada en embalaje. Se hace todo clase en paquetes desde 500 paquetes. Al detall.

Rumáticos?

Si quisiera ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria** que a base de Nesotan, Mentol, Alantor, Cuscuta y Salicilato a Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una ballata ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositorio en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2, Farmacia

Los Bolbos y Compañía
Barcelona

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy en VERDUGUERO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	89 80
Hora	
Id. de la sombra y al aire libre	89 80
Id. máxima de la sombra y al aire libre	15 60
Id. mínima de la sombra y al aire libre	24 50
Condensación	17 80
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	10 40
Observaciones a las 8 de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0.	757 20
Temperatura de la sombra	20 80
Id. de termómetro húmedo	18 00
Tensión de vapor	10 20
Humedad relativa	65 10
Estado del cielo	Desp.º
Dirección del viento	E.

SE VENDEN
muebles antiguos de madera, en muy buen estado, y plantas como grandes de patio ó jardín, en la calle Deza, núm. 4. 50

SE ARRIENDA
Desde el 21 del corriente se arrienda un piso sito en la calle de Muela, Ronda, Plaza de Santa Catalina, núm. 7.

ARRENDAMIENTO
Para departamentos espaciales se arriendan locales en la calle Irujo Torralba 41, próximos al Gran Capitán. Sólo se admiten caseros solos.

VOLUNTAD

Los filósofos, los pensadores, los escritores de todas las épocas, todos han reconocido a la voluntad como una fuerza superior, y no se puede concebir un gran hombre sin voluntad. Ninguna felicidad conseguireis en este mundo, si sois incapaces de poner al servicio de vuestros esfuerzos esa irresistible potencia.

Muy pocos saben apreciar lo que vale la voluntad, pues generalmente la confunden con la violencia ó la terquedad, de efectos por completo incompatibles con ella.

Los individuos violentos ó tercos, son incapaces de dominarse, de adaptarse a un plan y de razonar sus actos, pues no poseen sino una voluntad fragmentaria, sin orientación, sin ley, que tan pronto aparece como desaparece, con la rapidez de un relámpago en una obscurísima noche, estéril que tras de sí no deja más que atonía y desilusión.

La voluntad no es una fuerza sino cuando es disciplinada, ordenada é insensible a las contradicciones, y así su emisión es siempre regular y su acción continua.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA
Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.

Los miércoles, día de moda, y los Viernes Elegantes, conjuntamente de **LA BANDA MUNICIPAL** que ejecuta selecciones sonoras.

Precios.—Sillas, 40 céntimos.—Gradas 10.

TEATRO-CIRCO

Compañía de zarzuela y opereta de Rafael Alarcá y Narciso Ibáñez.

La Empresa abre un abono por cinco únicos espectáculos dobles, que tendrán lugar a los días de la noche.

Precios para las cinco secciones dobles: Faltos sin entrada, 40 pesetas.—Silla numerada con libro, 850.—En estos precios están incluidos los impuestos.

El abono estará abierto en la taquilla del teatro, de nueve a diez de la noche, hasta el domingo 19 que quedará definitivamente cerrado a las diez de la noche.

GRAN CINE

Compañía económica dramática y de dramas policíacos Buxón-Peres.

Función para mañana:
Primera sesión a las ocho y cuarto, la comedia en 8 actos

«El Orgullo de Alhacete»

Segunda sesión a las diez y cuarto, La comedia en tres actos,

«Lluvia de Hijos»

Precios.—Para la primera: General, 0,20 pesetas; anfiteatro, 0,05; butacas, 1.—Para la segunda: General, 0,25; anfiteatro, 0,05; butacas, 1,50.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegará a las 1,35; salida a las 2,10; correo, llegará a las 2,30; salida a las 2,15; expreso, llegará a las 2,55; salida a las 2,10; rápido, llegará a las 3,00; salida a las 2,12; correo a Sevilla, salida a las 2,15; salida a las 2,12.

LÍNEA DE MOLLA

Correo, salida a las 11,30; mixto salida a las 3,05; correo, salida a las 4,25; correo, llegará a las 12,40; mixto, llegará a las 1,05; correo, llegará a las 2,10.

CÓRDOBA A BELMEZ

Estación de Coronilla: Correo, salida a las 10,30; mixto, salida a las 9,00; correo, salida a las 9,30.

DE BELMEZ

Correo, llegará a las 10,10; mixto, a las 9,45; correo, a las 10,30.

TRENES HACIA SEVILLA

Mixto, llegará a las 9,05; salida a las 9,40; correo, llegará a las 10,30; salida a las 11,10; expreso, llegará a las 9,00; salida a las 9,15; rápido, llegará a las 9,55; salida a las 9,00; correo de la mañana, salida a las 7,25; salida a las 7,25.

DE MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, llegará a las 2,05; correo, llegará a las 15,55; mixto, llegará a las 1,30; correo, llegará a las 10,00.

Los correos de la línea de Están, Málaga y todos los trenes de Belmez, tienen su llegada y salida en la estación de Coronilla.

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea) ptas. 1'00		
Extranjero, semestre, frs. 20'00	2.ª » gacetas 0'50		
Comunicados, del 1 a 25 ptas.	3.ª » 0'25		
Línea, a juicio del Director	4.ª » 0'10		
Número suelto 0'05			
atrasado 0'25			

Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción ismótica y desengorrosa y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARIN, GONDOMAR NÚM. 2

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositorio en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2, farmacia.

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin adm. (donde está la Fotografía)

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

—Esta mañana, con la diligencia de la noche. —

—Humil... ¿Y adónde va?

—No puedo decir a V. Cuando la crida de la ha preguntado ahora mismo si deseaba una cama; se ha puesto a hacerle gestos y después le ha querido abrazar.

—Dígame que haga el favor de venir aquí, que deseo que hablemos algunas palabras. Y le ruega que venga enseguida, ¿oye?

El hombre abrió desmesuradamente los ojos al recibir estas instrucciones, porque el caballero, no sólo había demostrado tanto asombro como la madre de Kit a la vista del ensayo, sino que, como no lo temía, no se había tomado el trabajo de disimular el disgusto y repugnancia que le inspiraba. El mozo, no obstante, fué a desempeñar su comisión, y volvió inmediatamente, introduciendo a la persona esperada.

—Servidor de V.—dijo Quilp.—Me he

crucado en el camino con su mensajero. Penaba que usted me permitiera ver le a saludarlo. Supongo que encuentro a usted bien, perfectamente bien.

Hubo una breve pausa, durante la cual, con los ojos entornados y la cara contrista, esperaba una respuesta. No recibiendo ninguna, se volvió hacia la persona a quien conocía más.

—La madre de Cristóbal!—exclamó.— ¡Una persona tan apreciable, una mujer tan digna y tan favorecida por Dios en su honrado hijo! ¿Cómo está la madre de Cristóbal? ¿Le ha sentido bien el cambio de aire y de sitio? ¿Y la familia menuda? ¿Y Cristóbal? ¿V. n. medrando y prosperando? se hacen buenos ciudadanos, ¿eh?

Haciendo a su vez recorrer la escala conforme se sucedían las preguntas, Quilp acabó en un súbito agudo, y se quedó en ese estado de agitación jadeante habitual en él, y que, fingida ó natural, tenía siempre por efecto desterrar de su fisonomía toda expresión y darle toda la impasibilidad que a él podía convenirle para no dejar traslucir ni el menor asomo de sus sentimientos é intenciones.

—¡M. Quilp!—dijo el caballero.

El ensayo se llevó la mano a su descomunal oreja de aventador, y simuló la atención más viva.

—Nosotros dos nos hemos encontrado antes...

Ciertamente—exclamó Quilp, agitando la cabeza.— ¡Oh! Ciertamente que sí, señor! Un honor y un placer así... un honor y un placer, señora, les dos cosas... no son para olvidados tan pronto. No de ninguna manera.

—Se acordará usted de que el día que llegué a Londres y encontré vacía y desierta la casa a que iba, fui dirigido a usted por algunos vecinos, y corri en su busca sin detenerme a descansar ni a tomar a nada.

—Sí. ¡Qué precipitación, y sin embargo, qué vigor y qué firmeza!—dijo Quilp, hablando consigo mismo, a semejanza de su amigo Samson Brass.

—He encontrado a usted—habló el caballero—en posesión, de la manera más extraña, de todo lo que había pertenecido tan recientemente a otro; y a este otro, que, hasta el momento en que usted se hizo dueño de sus bienes, pasaba por ri-

co, reducido de repente a la miseria y expulsado de su casa.

—Tenía derecho para obrar como obré, querida señor—dijo Quilp.—Estaba en mi derecho. No diga usted que ha sido expulsado. Se marchó por su propia voluntad; desapareció durante la noche.

—¿Qué importa?—exclamó indignado el caballero.—El caso es que se marchó.

—Sí, se marchó—dijo Quilp con la misma calma irritante.— ¡qué debo pensar de V. que no habiendo querido darme ningún infirme, antes, al contrario, resistiéndose abiertamente y escudándose con toda clase de engaños, artificio y evasivas, viene ahora a espilar mis pasos?

—¡Espilar yo!—exclamó Quilp.

—¿Qué, no lo hace usted?—replicó el caballero llegando al más alto grado de exasperación.— ¡No estaba usted hace algunas horas a sesenta millas de aquí, en la capilla en que esta buena mujer tiene costumbre de rezar sus oraciones?

—Estaría ella allí también, supongo—dijo Quilp, tan impasible como antes.— Si no temiese ser descortés, yo podría decir que son ustedes los que espilan mis pasos. Sí, estaba en la capilla, ¿y qué? He

leído en los libros que los peregrinos tienen la costumbre de ir a la capilla antes de ponerse en camino, para pedir a Dios un feliz regreso. ¡Hombres prudentes! Los viajes son muy peligrosos, sobre todo en imperial. Las ruedas se salen del eje; los caballos se espantan; los mayores hostigan demasiado al ganado; vuelcan los coches. Yo voy siempre a la capilla antes de emprender un viaje. Es lo último que hago en tales ocasiones.

No se necesita gran penetración para adivinar que Quilp menta con toda su boca, aunque por todo lo que dejaba aparecer en su cara, en su voz y en sus ademanes, se le hubiera podido creer dispuesto a sacrificarse por la verdad con la tranquila constancia de un mártir.

—¡Ni que todo fuera hecho expreso para volverlo a uno loco!—dijo el desgraciado caballero.—En nombre del diablo, ¿no se ha entrometido V. en mis proyectos por algún motivo particular suyo? ¿No sabe usted con qué objeto he venido aquí, y si lo sabe, no puede darme alguna luz?

—Me cree usted adivino, caballero?—respondió Quilp encogiendo de hom-